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Особливості ціннісно-мотиваційної сфери жінок, які мають та не мають дітей

Іванова О.Ф., Свинаренко Ю.В.

Досліджені особливості ціннісно-мотиваційної сфери жінок, які мають та не мають дітей. Виявлена роль 
материнства в житті жінок, що мають і не мають дітей; показано, що для жінок, які мають дітей, найголовнішою в 
житті є роль материнства на відміну від жінки, які не мають дітей, для яких материнство виступає певним етапом 
розвитку особистості.  Виявлені провідні цінності обох груп жінок, особливості внутрішньо-особистісного конфлікту 
та рівня мотивації до успіху й до уникнення невдач.
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Были исследованы особенности ценностно-мотивационной сферы женщин, которые имеют и не имеют детей. 
Выявлена роль материнства в жизни женщин, которые имеют и не имеют детей; было показано, что для женщин, 
которые имеют детей материнство играет главную роль в жизни, в отличии от женщин, которые не имеют детей, для 
которых материнство является определенным этапом развития личности. Были выявлены ведущие ценности двух 
групп женщин, особенности внутриличностного конфликта и уровня мотивации к успеху и избеганию неудач.

Ключевые слова: ценностно-мотивационная сфера, мотивация, материнство.

The study is centered on the characteristics of values and motivation of women who have children and who do not 
have children. The role of motherhood in the lives of women who have and do not have children was revealed. It was shown 
that motherhood plays a major role in the life of women who have children, as opposed to those without children and who 
consider motherhood as a definite period in personal development. The main values of the two groups of women, peculiarity 
of interpersonal conflict and the level of motivation for success and avoiding failure were found out.
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Останніми роками у психологічних працях спостерігається підвищення досліджень, що 
розглядають материнство не тільки як забезпечення якості раннього розвитку дитини (теорії прихильності 
Дж. Боулбі, холдингу, плекання К.Вітакера), але й як складову жіночої особистості, актуалізація якої є 
одним із показників сформованої гендерної ідентичності (С.Біркхойзер-Оері, Ч.Гілкрайст, І.Жеребкіна, 
Н. Чодороу). Проте в умовах сучасності спостерігається зростання феноменів порушеного материнства: 
відмова від вагітності та вигодовування, свідома відмова від дитини, аборти і т.ін. [5]. Зростає кількість 
заміжніх жінок дітородного віку, які з різних причин не мають дітей. Важливу роль у прийнятті рішення 
щодо майбутнього материнства відіграють цінності жінки та її мотиви.

Взагалі ціннісно-мотиваційна сфера є важливою характеристикою особистості. Цінності 
вважаються певним індикатором для відстеження індивідуальних та соціальних змін, що виникають 
в результаті історичних, соціальних та особистих подій, і вони мають тісний зв’язок з мотивацією. 
Дослідження показали наявність гендерних особливостей мотивації, тож ціннісно - мотиваційна сфера 
жінок має свої особливості. 

Актуальність даного дослідження полягає у тому, що сьогодні відмінності між особистісними 
характеристиками матерів та жінок, які не мають дітей, недостатньо досліджені. Крім того, треба 
враховувати зміни у свідомості сучасного українського суспільства відносно ролей чоловіка та жінки. 
Швидкоплинність розвитку нашого суспільства  стосується й гендерних стереотипів. Сьогодні частина 
сучасних жінок альтернативою материнству вважають досягнення або збереження незалежності, 
розвиток особистісних та професійних досягнень, задоволення індивідуальних потреб, здобутки та 
самореалізацію. Причиною зростання феноменів порушеного материнства (відмова від вагітності та 
вигодовування, відмова від дитини, аборти, жорстоке поводження з дитиною тощо) може бути відношення 
сучасної жінки до материнства, його цінність для неї. У сучасної жінки, в складних економічних умовах, 
спостерігається протиборство двох життєвих прагнень - бажання вільного життєвого устрою і бажання 
мати дітей. 

У сучасному суспільстві з його кризою сім’ї та погіршенням демографічної ситуації особливу 
актуальність набуває вивчення особливостей ціннісно-мотиваційної сфери жінок, які мають та які не 
мають дітей. Саме тому проблема особливостей ціннісно-мотиваційної сфери у жінок,  що мають та не 
мають дітей, є актуальною; крім того, вона недостатньо досліджена.

У вітчизняній психології ціннісні орієнтації визначаються через поняття відношення установки (А. 
Г. Здравомислов, Д. Н. Узнадзе, В. В. Сусленко, В. А. Ядов) [8]. Причому, як одна з базових особистісних  
характеристик, ціннісні орієнтації знаходяться в середині більш широкого поняття спрямованості 
особистості, що містить в собі домінуючі ціннісні орієнтації та установки, які мають прояви у будь-
якій ситуації. Відносини між різними  цінностями відображають їх психологічну динаміку конфлікту і 
сумісності, яку індивіди переживають, коли діють згідно цих цінностей в повсякденному житті. 

Цінності та ціннісні орієнтації особистості зазвичай розглядають як індивідуальні форми 
репрезентації суспільних (культурних, групових і т. д.) цінностей. Тобто ціннісні орієнтації є основними 
формами функціонування цінностей на рівні особистості. 

Оскільки материнство жінки значною мірою змінює її життя і впливає на різні його прояви, в тому 
числі і на ціннісно-мотиваційну сферу, ми припустили, що між жінками, які мають та які не мають дітей, 
існують певні відмінності у ціннісно-мотиваційній сфері.

Об’єкт дослідження – ціннісно-мотиваційна сфера.
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Предмет – ціннісно-мотиваційна сфера жінок які мають та які не мають дітей.
Метою дослідження було виявлення особливостей ціннісно-мотиваційної сфери у жінок, які 

мають та які не мають дітей.
Для досягнення поставленої мети були сформульовані наступні завдання: 
1. Установити ставлення жінок до материнства. 
2. Вивчити особливості ціннісно-мотиваційної сфери у жінок. 
3. Виявити розбіжності ціннісно-мотиваційної сфери у жінок, які мають та  не мають дітей.
4. Виявити наявність внутрішньо-особистісного конфлікту у жінок. 
Методи. В досліджені були використані наступні методи: спеціально створена анкета для 

встановлення ставлення жінок до материнства, методика Ш.Шварца для вивчення цінностей особистості 
[8], методика О.Б. Фанталової «Рівень співвідношення «цінності» та «доступності» у різних життєвих 
сферах» [12], методика Т.Елерса  визначення мотивації до успіху та мотивації до уникнення невдач [10], 
проективна методика  виявлення мотиву остраху успіху М.Хорнер в модифікації Т.В. Бендас [1].

Для порівняння отриманих результатів був застосований метод рангової кореляції Спірмена та 
метод Вілкоксона-Манна –Уітні. 

Вибірка. У дослідженні взяли участь дві групи жінок. Жінки з обох груп знаходяться у шлюбі та 
працюють, 20 з них мають дітей, а 20 – жінки, що не мають дітей. Усі жінки мешкають у місті Харкові, 
середнього матеріального достатку, віком від 25 до 35 років.

Подібні особливості вибірки можна пояснити завданням виявити вплив материнства при 
порівнянні груп жінок з подібними характеристиками. Вони належать до однієї соціальної групи, 
приблизно однакового економічного рівня, подібних умов життя. Суттєвою відмінністю між двома 
групами жінок на момент дослідження була наявність дитини. 

Хід дослідження. Дослідження складалося з п’яти етапів, кожен з яких відповідав меті та завданням 
дослідження.

На першому етапі  вивчалося ставлення жінок до материнства, з’ясування їх планів на найближче 
майбутнє. Для цього була створена анкета, яка складалася з наступних питань:

1. Яку роль у житті жінки відіграє материнство?
2. Чи хотіли б Ви мати дітей? (для жінок, що не мають дітей). Чи хотіли б Ви ще мати дітей? (для 

жінок, що вже мають   дітей)
3. Які у Вас плани на найближче майбутнє?  
На другому етапі виявлялися особливості цінностей  жінок за допомогою методики Ш.Шварца 

для вивчення цінностей особистості [8]. Опитувальник Шварца складається з двох частин. Перша 
частина опитувальника («Огляд цінностей») надає можливість вивчити нормативні ідеали, цінності 
особистості на рівні переконань, а також структуру цінностей, що має найбільший вплив на особистість, 
але не завжди проявляється в реальній соціальній поведінці. Друга частина опитувальника («Профіль 
особистості») виявляє цінності на рівні поведінки, тобто індивідуальні пріоритети, які  найбільш часто 
проявляються в соціальній поведінці особистості.

Третій етап був присвячений виявленню внутрішнього конфлікту у жінок за методикою 
О.Б. Фанталової «Рівень співвідношення «цінності» та «доступності» у різних життєвих сферах».  
Співвідношення індексу «Цінності-Доступності» є індикатором внутрішнього конфлікту у мотиваційній 
сфері [12]. 

На четвертому етапі вивчалась мотивація до успіху та мотивації до уникнення невдач. 
На п’ятому етапі за допомогою проективної методики  уникнення успіху встановлювався мотив 

остраху успіху. Досліджуваним пропонували продовжити розповідь та відповісти на декілька питань 
після розповіді [1]. 

Основні результати та їх обговорення. 
Було виявлено, що для жінок, які мають дітей, материнство відіграє найголовнішу роль у житті, є 

провідної діяльністю у їх житті, а досягнення успіху саме у материнстві є для них найбільш значимим.  
Жінки, які не мають дітей, визначили роль материнства в житті жінки як необхідний етап розвитку. 

На питання «Чи хотіли б Ви мати дітей?» усі жінки з даної групи відповіли «Так».  На питання «Які у Вас 
плани на найближче майбутнє?» жінки, які не мають дітей, відповіли, що планують вирішити матеріальні 
питання,  саморозвиватися та стати матерями. Цікаво також, що усі жінки цієї групи відповіли, що хотіли 
б мати дітей, але не всі жінки зазначили материнство у планах на найближче майбутнє. Слід зазначити, 
що у відповідях на це питання в даній групі жінок зустрічались егоїстичні схильності: «Змінити чоловіка 
та поїхати на Ібіцу». Можливо, що подібні наміри пов’язані з притаманним цій групі внутрішнім 
конфліктом. 

У результаті даного дослідження були виявлені деякі особливості ціннісно-мотиваційної сфери 
жінок, що мають дітей. У жінок даної  групи найбільш яскраво виражені цінності доброти, універсалізму 
та безпеки на особистісному рівні, тобто ці цінності реалізуються у власній поведінці жінки. Це значить, 
що жінкам, які мають дітей, властиво бути доброзичливими, терпимими, стурбованими благополуччям 
близьких, присутня потреба в афіліації. Для таких жінок важливий добробут родини та близьких,  для 
них характерна лояльність, відповідальність, дружелюбність потреба у взаємодопомозі. Важливою 
цінністю є здоров’я. Також для матерів необхідно відчуття як власної безпеки, так і безпеки родини. 
Важливими є стабільність та гармонія суспільства, почуття приналежності до певних соціальних груп, 
національна безпека. Жінки, що мають дітей, почувають себе самостійними у ситуації безпеки. При 
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цьому все нове сприймають як чинник задоволення, але як небезпечне. Таким чином, можна припустити, 
що у реальному житті жінки, які мають дітей, відкидають нові захоплення, нові способи задоволення від 
життя, уникають ситуації  невдачі.

Для жінок, які не мають дітей, властиві цінності  влади, досягнень,  конформізму, універсалізму, 
стимуляції, гедонізму, конформізму. Їм властива поведінка, спрямована на досягнення соціального 
статусу та престижу, контролю чи домінування над людьми. Для цих жінок є значимим авторитет, 
заможність, соціальна влада, зберігання та підтримка свого іміджу, визнання  оточуючими. При цьому 
для жінок з даної групи, властивий конформізм, тобто,  їх поведінка  не суперечить домінуючим 
культурним стандартам  оточення. Відчуття влади та соціального статусу приносить задоволення. Жінки, 
які не мають дітей, позитивно сприймають усе нове та прагнуть до глибоких та нових переживань у 
своєму житті. Тобто, у житті жінки, які не мають дітей, із задоволеннями захоплюються новими видами 
діяльності, мають багато хобі. 

Результати методики «Рівень відношення «цінності» та «доступності» у різних життєвих сферах» 
показали, що жінкам, які не мають дітей, властивий високий рівень внутрішнього конфлікту.

Статистична обробка даних методом рангової кореляції Спірмена виявила низку значущих 
кореляційних зв’язків  показників між двома групами досліджуваних та у середині кожної групи. 
Розбіжності значущі на рівні Р 0,05. Так, у групі жінок, які не мають дітей, був виявлений зворотній 
зв’язок між спрямованістю на саморозвиток та материнством. Тобто,  для жінок, що не мають дітей, 
самореалізація суперечить реалізації себе у материнстві. Показники внутрішнього конфлікту мають 
прямий кореляційний зв’язок з цінностями  влади, традиції, стимуляції та гедонізму. Тобто чим вище 
внутрішній конфлікт у жінки, тим більше значення для неї набувають цінності влади, традиції, стимуляції 
та гедонізму, і навпаки. 

Проведене дослідження і аналіз отриманих даних дають смогу зробити наступні висновки:
1. Жінки, які мають дітей, найголовнішою в житті вважають роль материнства. Жінки, які на 

момент дослідження не мали дітей, визначають материнство як певний етап розвитку особистості.  
2. Жінкам, які не мають дітей, притаманний високий рівень внутрішньо-особистісного  конфлікту  

між  доступним та бажаним. Для жінок, які мають дітей, властивий низький рівень внутрішньо-
особистісного  конфлікту.

3. Для жінок, які мають дітей, властивий середній рівень мотивації до успіху і  високий рівень 
мотивації до уникнення невдач. Для жінок, які не мають дітей, властивий середній рівень мотивації до 
успіху і  середній рівень мотивації до уникнення невдач. 

4. Провідними цінностями для жінок, які мають дітей, є доброта,  універсалізм та безпека. Для 
жінок, які мають дітей, цінність безпеки відіграє велику роль. Все нове вони сприймають амбівалентно: і 
як небезпечне, і як чинник задоволення. Для жінок, які не мають дітей, властиві цінності  влади, досягнень,  
конформізму, універсалізму, стимуляції, гедонізму, конформізму. Вони позитивно сприймають усе нове 
та прагнуть до глибоких та нових переживань у своєму житті.

5. Між обома групами є відмінності в цінностях й внутрішньо-особистісному конфлікті, але не 
виявлено значущих відмінностей між особливостями мотивації до успіху, мотивації до уникнення невдач 
та мотиву остраху успіху. 
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